征稿邮箱:whwb2025@163.com

71岁刘天顺做公益"上瘾"

带领志愿者团队四年服务32.6万人次

做好事容易,但一辈子坚持 做好事却很难。

71岁的刘天顺是位老兵,来 自武汉市东西湖区金银湖街道碧 海社区,从参军入伍到退休后组 建志愿服务团,用行动诠释了什 么是奉献精神,他做公益的最大 感受是"越来越上瘾"。

客户把卡给他代取退休金

刘天顺的奉献精神始于少年 时期。在读书时,他就深受雷锋 精神感染,处处为他人着想。 1973年,他参军人伍,同年9月光 荣加入中国共产党。

服役期间,刘天顺因表现突 出,荣立个人二等功1次、三等功 4次,并被评为所在部队学雷锋

20世纪80年代末,刘天顺转 业进入银行工作。尽管离开了部 队,但他为人民服务的初心从未 改变。

在银行工作期间,他以认真、 踏实的态度赢得了储户们的信 任。有一位90多岁的老爷爷,因 为行动不便,甚至将自己的储蓄 卡交给刘天顺,委托他代为取钱。

刘天顺回忆道:"当时我看到 这位老爷爷取钱时行走困难,就 主动走访了他的家。发现家里只 有两位老人,平时很少出门,只有 到发退休金时才会步行两公里到 银行一趟。"看到老人的困境,刘 天顺主动承担起了照顾他们的责 任。他经常上门为老人打扫卫 生,送些生活用品给他们。渐渐 地,老人对他产生了极大的信任。

"做这些事情虽然微不足道, 但能得到别人的信任,是一件让 人很满足的事情。"刘天顺说。

正是这种对他人无微不至的 关怀,让他在平凡的岗位上继续 发光发热。



东西湖区退役军人事务局相关负责人为"天顺老兵志愿服务团"授旗。

开辟人生的"第二战场"

退休后,刘天顺并没有选择 安享晚年,而是将更多的时间和 精力投入社区服务中。他帮助邻 居打扫卫生、跑腿办事,尽自己所 能为社区贡献力量。然而,他很 快意识到,一个人的力量是有限 的。"这都是一些小事,但还是觉 得一个人的力量太渺小了。"刘天 顺说。

于是,他开始联络更多的老 战友,号召大家一起为社区服 务。2021年4月,在金银湖街道 及碧海社区的支持下,"天顺老兵 志愿服务团"正式成立。这支由 几十名老兵组成的志愿服务团 队,迅速成为社区服务的中坚力

在街道和社区的支持下,刘 天顺带领团队明确了服务对象和 服务方向。他们积极开展各类志 愿服务活动,增强了社区居民的 主人翁意识,提出了"四个自我": 自我管理、自我教育、自我约束、 自我议事。同时,团队坚持"三个 目的":融入社区、参与治理;情暖 老人、办实事;厚植为民、编织幸 福家园。

仅2024年一年,团队就开展 了416场大型活动,平均每天超 过一场。这些活动涵盖了社区服 务的方方面面,从帮助孤寡老人 到关爱儿童,从环境整治到义务 理发,刘天顺和他的团队用实际 行动温暖了整个社区。

累计服务32.6万人次

在刘天顺的感召下,"天顺老 兵志愿服务团"从最初的几十人 迅速发展到870多人,成立了十 个"服务小分队",覆盖了社区的 各个角落。

团队制定了详细的服务计 划:每月的9日是为老服务日,12 日是环境安全巡查日,15日是义 务理发日,每周五下午是"手心温 暖,编织有爱"服务日,每周六上 午是少年儿童朗诵班活动日。

这些细致入微的服务安排, 不仅让社区居民感受到了温暖, 也让志愿者们找到了奉献的乐 趣。四年来,团队累计服务各类 群体32.6万人次,覆盖武汉三镇 及省外多个地区。

图/喻志勇

除了日常的社区服务,团队 还积极参与全国范围的公益活 动。他们为青甘大地震捐款捐 物,前往河南水灾现场救援,到福 建泰宁、湖北五峰等地开展助学

据统计,志愿者们累计自费 37.6万元,帮助自闭症儿童、孤寡 老人等弱势群体。

5岁萌娃参与清洁家园

随着"天顺老兵志愿服务团" 的规模不断扩大,其影响力也日 益增强。团队年年获得市里的表 彰,成为社区志愿服务典范。刘 天顺对此感到非常欣慰:"个人的 力量总是有限的,只有大家一起 来做,这个世界才美好。"

最让刘天顺感动的是,团队 的服务精神已经影响到了下一

他提到:"看到5岁孩子跟着 大人一起义务劳动,清理小区垃 圾,看到团队入选'戎耀家园,暖 心邻里'全国退役军人守护家园 志愿服务项目,我就很满足了。" 这种精神的传承,正是刘天顺多 年来坚持公益的最大动力。

刘天顺常说,自己做公益已 经"上了瘾"。只要一说哪里需要 帮助,他就劲头十足。"每天有这 样的精气神,我都觉得能长寿!" 他笑着说。

文/周飞 通讯员薛晖



刘天顺倡议更多居民加入志愿服务行列。

图/喻志勇